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Vörös május elseje.
(F É.) A szociálisrnüs ime szem­

látomást tért hódit már nálunk is. 
Amit oly nagy hévvel követeltek, 
amire már oly régen törekedtek, 
Gergely pápa jóvoltából, ime a ka­
lendárium megadta nekik. Május el­
sejét piros betűvel jelezték ez évben, 
mint ahogyan az ünnepeket szokták, 
piros betűs napot kapott a naptár­
ban, hogy minden szem azonnal ész­
revegye, ünnepnapot ül az ország, 
ünnepel a munkás, a here, a sze­
gény, a gazdag egyaránt, mert május 
elseje van.

Ám egy a bökkenő! Nem a 
szocialisták győzelmét hirdeti a vö­
rös május a kalendáriumban. Még 
korai az öröm a nemzetközi és ha 
zai szocialisták között, a vörös be­
tűket nem az ő küzdelmüknek, nem 
az ő győzelmüknek köszönhetik, csak 
csupán annak az egyetlen körül­
ménynek, hogy május elseje az idén 
vasárnapra esett s igy a kalendárium

TÁRCA.
Titkári jelentés az Erzsébet 

egyesület közgyűlésén.
Nagyságos Elnöknő!

Igen tisztelt közgyűlés I
Az Erzsébet egyesület alapszabályai 

kötelességemé teszik, hogy az egyesület 
évi működéséről, tevékenységéről beszá­
moljak az igen tisztelt közgyűlésnek.

Most, amidőn megtenném az egyesü­
letnek 14-ik évéről jelentésemet, engedjék 
Meg, hogy egy pár percre igénybe vegyem 
szives figyelmüket s olyan térre terjedjen, 
amely szükséges ahhoz, hogy egyesületünk 
működését kellőkép méltányoljuk és meg­
értsük.

Tisztelt közgyűlés I Ma az egész mű­
velt világ, egy nagy eszme hatása alatt 
éh és ez nem más, mint a gyermek véde- 
em. — A mai század a „gyermek százada",

. csinálók nem a munkásünnepet akar­
ták a rikító színnel kiemelni, hanem ! 
a vasárnap szentségét, munkaszü- < 
netét jelezni.

S nem is tartjuk olyan nagy | 
szerencsétlenségnek, hogy a szocia­
listák nem győznek minden vonalon. 
Nem tartjuk szerencsétlenségnek 
pedig azért, mert a mi országunk 
még nem olyan erős, hogy elbírja 
azt a megrázkódtatást,.. . melyet egy 
nemzetközi áramlat diadalmas térhó­
dítása maga után vonhat. A mi or­
szágunk ipara még nem olyan fej­
lett, a mi tőke és munka viszonyaink 
még nincsenek abban a szerencsés 
hel zetben, hogy már azokat az ál­
lapotokat kellene orvosolni, melye­
ket a nagy tőke túlkapásai okoztak 
a munkásokkal szemben s érdekeik 
róvására. Sajnos, még nem tartunk 
ott. Még csak munkásaink intelligen- 
tiája sem olyan fejlett, mely egy 
nagyobb szabású szociális akció si­
keres vezetését megköveteli. Sem 
viszonyaink, sem képességeink még 
nem értek meg annyira, hogy a

A müveit világ összes nemzeteit egy fen- | 
séges, egy nagyszerű eszme tartja fogva: ! 
megvédeni a gyermekeket s azokat testi- i 
lég és szellemileg emberré tenni, még pe- i 
dig olyanná, mely a civilizált világ rendel- \ 
tetősére szükséges. Ez a gyermekvédelem, 
ami egyesületünknek is sarkalatos pontja 
és ha nem is tudunk annak minden terén 
megfelelni, mert községünk ahhoz szegény 
és kicsiny, de kis részben mégis enyhitni 
tudunk ott, hol legnagyobb a szükség, a 
hol a legnagyobb a nyomor.

Köteteket tudnék Írni és a tisztelt 
közgyűlés előtt felolvasni azokról a nagy 
férfiakról és nemesszivü, gyöngéd lelkű 
nőkről, akiknek szivében és lelkében a 
gyermekvédelem, a gyermekek segítsége 
mint kiolthatatlan „vesta láng“ él akik éle 
töknek egy részét ennek a fenséges és 
nagy eszmének a szolgálatában vitték és 
viszik.

Nincs ma széles Magyarországon és 
miveit nagy világon város, község, ahol a 
férfiak és nők egyrésze ne hozná meg azt

óiidejínu;;' 30 - “ i
nemzetközi szocializmus javító áram­
latával együtt haladhasson, A mi 
szociálismusunk még indokolatlan, 
indokolatlan abban az értelemben, 
melyben az a közéletben szerepel. 
Mi átvettük a szociálismust készen 
minden jó és hibás tulajdonaival 
egyetemben, ahogyan azt Franciaor­
szágban megcsinálták. De átvettük1 
úgy, ahogyan azt a francia viszo­
nyokra és a német állapotokra al­
kalmazták anélkül, hogy azokat a 
viszonyokat, azokat a szerencsés 
helyzeteket is átvettük volna, amint 
az az illető országokban uralkodik.

Hol van nálunk még az az idő, 
amikor a nagytőke tűik apásairól be­
szélhetnénk. Hol kell nálunk a mun­
kásságnak sorompóba állaniai, hogy 
a tröstök, kartellek ereje ellen fel­
vegye eredményésen a harcot?! Hi­
szen nálunk egyelőre sem nagytőke, 
sem nagyipar, sem kartellharc, sem 

l tröszt küzdelem nincsen, csak csu-. 
j pán szegénység, vigasztalan nyomor, 
I nagymérvű élhetetlenség s az any- 
• nyira káros kivándorlás.

az áldozatot, melynek részvét a neve, mely­
nek szeretet az éltető sugara és fénye.

„A világ-egyetem bájos összhangját, 
a természet örök szépségét odaadó gyö­
nyörrel, bizó hittel szemlélem ; az öszhan- 
got nem az egymásra törő hatalmak ádáz, 
undorító küzdelme, nem még a koporsó 
sem ez utolsó palotánk látása. Lelkünk össz­
hangját a hármas örök törvény: élni, 
küzdeni, meghalni nem zavarhatja; tudjuk, 
hogy nincs hatalmunkban változtatni rajta 
s igy megnyugszunk benne. De azzal sem 
én, sem bármely más nemes szivü, ideális 
lelkű és m'velt férfi vagy nő nem békül- 
het ki, hogy egy kis gyermek ragyogó 
szeméből az éhség és nyomor miatt hull­
janak könnyek. Az lenne csak az igazi 
segítség, ha az ilyen könnyeket meglehetne 
egyszer gátolni.

Mit mondjak a koronás királyi asz- 
szonyokról s köztük a mi felejthetetlen 
nagy királynénkról —Erzsébet királynéról, 
ki nemes lelkének, finoman érző szivének 
egész melegségével, erejének teljes nagy-
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Ne kívánjuk meg tehát előbb 
azt a harcot, mely majd elkövetkez- 
hetik akkor, mikor országunk majd 
olyan örvendetes ipari fellendülés 
részese, mint aminő Anglia, Francia­
ország és Németország. Ne akarjunk 
előbb meghalni, mielőtt még meg­
születtünk volna, hanem tekintsünk 
bizalommal a jövőbe, azzal a biza­
lommal, mellyel egy reményteljes, 
tetterős és munkabíró ezeresztendös 
nemzet tekinthet. Őrizzük meg ma­
gyarságunkat, mely az egyetlen biz­
tosítékunk egy szebb jövőben, ne 
hagyjuk magunkat nemzetközi, előt­
tünk teljesen értelmetlen és érthe­
tetlen jelszóktól félrevezetni, hanem 
magyaros munkával, szorgalommal, 
verejtékező fáradtsággal teremtsük 
meg azt az ipart és gazdaságot, me­
lyet azok az országok élveznek ma 
már, melyeknek apostolai azokkal a 
tanokkal óhajtanak nálunk hódítani, 
amely tanok otthon őnálok haszonta­
lan, káros, sőt egyenesen veszélyes.

A piros betűs május elseje egy 
tapodtat sem fogja munkaviszonyain­
kat megjavítani mindaddig, mig nagy­
iparunk nincsen és a piros betűs 
május elseje egyetlen fillér munka­
bért sem szerez majd azoknak, kik 
a Marseilles előttük amúgy is telje­
sen érthetetlen s nem lelkesítő dal- 

ságával lépett a szegények istápolására. 
Élete a legnemesebb jótékonyságban telt 
el s kora ifjúságától kezdve a szegények, 
özvegyek és elhagyottak angyala volt. 
Mit mondják azokról a nagylelkű és ne- 
messzivü főúri nőkről és férfiakról, akik 
a lelenogyermekek s az elzüllőtt árva 
gyermekek védelmére egy hatalmas egye­
sületet alkottak a „gyermekvédő ligá“-t. 
Mit mondjak, azokról, akik a tüdőbetegek 
részére gyógyító-telepeket létesítenek. Oh 
bizonyára sokat, sokat kellene és lehetne 
felhozni, ide fogva még a különböző kór­
házakat és az aggok részére alapított men- 
házakat, mely mind-mind az emberiség 
nemes tulajdonságainak legszebb megnyi­
latkozásai s a melyeket egyetlen nagy, 
fenséges és soha el nem múló égi láng 
létesít, melyet az Isten plántált az embe­
rek szivébe: a szeretet. Mely hatalmasabb 
mindennél; mely csodákat teremt, mely 
egyedül tud e földön lehetetlennek látszó 
dolgokat megvalósítani; mely szentebb és 

lamainál köszöntik a munkaünnepé- | 
nek gyönyörű, lélekemelő napját.

Nem a munkaszünetek s nem 
az ünnepek azok, melyek hasznára, 
szolgálatára lehetnek egy ország s 
ugyanakkor egy nemzetnek, hanem 
azok a szürke hétköznapok, melye­
ket a műhelyekben szorgalommal, 
kitartással s munkával becsülünk 
meg.

Ezek a szürke hétköznapok az 
igazi ünnepei a munkának, ezeket 
kell megbecsülnünk s tisztelnünk, 
mert ezeknek köszönhetjük majd, 
hogy mi is egy sorba kerüljünk azok­
kal a hatalmas országokkal, melyek­
ben a szocialismus, annak küzdelme 
s minden fegyvere jogosult és in­
dokolt.

Krónika.
(F. É.) Háromszáznegj ven jelöltje 

van ezideig a munkapártnak jelenti a kor­
mány félhivatalosan és hozzáteszi, hogy 
minden bizonnyal a többi kerületekben is 
fognak jelölteket állítani. Arról azonban 
nem nyilatkozik a derék félhivatalos, hogy 
kik ezek a kitűnő férfiak, noha immár 
háromszor Ígérték, hogy a válogatott le­
gények névsorát közölni fogják. Ellenben 
most már megvallják, hogy ajelöltek név­
sora hivatalos titkot képez, azt nem fog­

nemesebb mindennél a mi e világon em­
beri s a mely soha sem fárad ki.

Igen tisztelt közgyűlés! „A vészan­
gyal munkájában kifáradva pihenni elült 
egy sötét, villámmal terhes felhőre. A 
könyörület, a szeretet angyala feléje száll 
és megszólítja. Újra találkoznunk kell hát! 
Mi a célja mindannak a mittész. Mi a 
tanulság belőle ? Büntetsz vagy oktatsz ? 
Megintem az embert, felel a vészangyal, 
meglobbantva a sötét szárnyát s e pilla­
natban ezerek vetik fel aggódó tekitetöket 
a boruló égre. Megintem az embert s meg­
mutatom elbizakodásának, hogy csak féreg. 
Hangyafészkeit romba döntöm s keze 
munkáját ár alá temetem. El vagyok fá­
radva, de fáradtságom nem vész kárba. 
Az Istent szolgálom: az alázatosság iste­
nét. Tekints hát alá munkádra. Ezereket 
tettél tönkre s im milliók sietnek nekik 
segítségül. Meg akartad alázni az embert, 
hogy féregnek érezze magát s im éppen 
a te kezed csapása emeli fel a szeretet 
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ják elárulni a kiváncsi politikusoknak. 
Kár, nagy kár, hogy nem ismerkedhetünk 
meg ezzel a szépséges névbokrétával, 
hogy kellő módon tartózkodhatnánk tőlük. 
De megfejtjük a nagy titkolódzás okát, 
hogy senki ne törje a fejét rajta.

Köztudomású dolog, hogy a munka­
pártban Tisza, Khuen, Lukács harcot vív­
nak egymással, s mindenik a maga em­
berét akarja elhelyezni ha valamelyik ke­
rületbe Tisza jelöltet ajánl. Khuen is, Lu­
kács is ajánlanak s ilyen módon minden 
kerület körül veszekednek a nemzetrontó 
bizottságban. Már most ha valamelyik 
frakció a saját jelöltje részére meg is 
kapja a hivatalos bélyegzőt, ez még nem 
olyan szentirás, amit el ne ronthatna pár 
nappal későbben a másik frakció pilla­
natnyi megerősödése. Ezenkívül beleszól 
még a kerület is a dologba és beleszól a 
pénz is. így aztán megtörténhetik, hogy a 
kit a munka-klubban felülbélyegeztek, az 
nem kell a kerületnek, vagy azért, mert ott 
más, helyi nagyság pályázik babérokra, 
vagy azért, mert görbe az orra, vagy mert 
pénze nincsen. Nem akarják tehát az óvatos 
vezérek kitenni az országot annak az isteni 
mulatságnak, hogy a munkapárti jelöltek 
hetenkénti változásán kacagjon, s ezzel 
rontsa az ő számításaikat. Ezért nem 
fogjuk látni soha a várvavárt névsort, mely 
papiroson talán valóban meg van, de a 
kerületek semmi hajlandóságot nem mutat­
nak annak elfogadására.

Tisza István kétszer tanácskozott 
a héten Khuen gróf miniszterelnökkel. Azt 
hirdetik a tanácskozás nyomán, hogy a 
két vezér megegyezett egymással a válasz-

végtelenségébe. Kezd újra s megint ez 
lesz az eredmény. El vagyok fáradva, 
mondja a vész angyala. Ez a külömbség 
kettőnk közt, válaszol a szeretet angyala; 
én sohasem faradok el*.

Ne fáradjunk ki mi sem; hisz ezt 
az egyesületet lő évvel ezelőtt a szere­
tet hozta létre s az tartotta fenn a mai 
napig. Az igaz, hogy néha napján úgy 
látszott, mintha a szeretet Nagyságtok 
szivében kevesbedett volna. Úgy látszott, 
mintha a mindennapi élet küzdelmei har­
cában a szeretet vesztett volna melegsé­
géből, erejéből s helyet adott volna a kö­
zönyösségnek, nemtörődömségnek; de ez 
hála a Gondviselésnek, csak pillanatnyi 
jelenség volt, s ha a szükség fellépett, 
akkor ismét erőben nyilvánult s beteljesült, 
hogy a vész és nyomor pusztító angyalát, 
legyőzte a szeretet angyala.

(Folytatása következik.)

4. Skrofulás, mirigvduzzadásos, szem- és orrkatar- 
rusos gyermekeknek fontos 
„Rocne“.

A táplálkozást nagyban elősegíti.
F.Mmuin-La Rochet

Basel. .(Scliweicz) 
Grenzach • (Baden)

szere a Slrolin

konoqes,
szamarköhögés, 

influenza 
eseteiben az orvosok 

csak & Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést 
éreznek már rövid használat után.

_ 1. A kU hosszú időn keresztül köhögés bántaL 
i maiban szenvednek.

; 2 Mindazok, kik üdült gégehurutban szenvednek.

Csakiseredeti csomago­
lású Slrolin „Roché'-t 
kérjen, minden után­
zatot vagy pótkészit- 
ményt kérünk a legha­
tározottabban vissza- 

utasítani.

Slrolin irodalmat T. 12. 
kívánatra ingyen ét 

bérmentve küld
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len 
ntó 
yik 
: is 
em 
pár

tási jog kérdésében. Ezt a megegyezsét 
nehéz elhinni. A király is, a trónörökös is 
belátták már a mai választójogi rendszer 
tarthatatlanságát, s Khuennek az általános 
választói jog törvénybe iktatási t rendel­
ték meg. Tisza pedig ezzel mereven szem­
behelyezkedett ezideig s fel sem tételez­
hető, hogy álláspontját megváltoztassa. 
Megegyezés tehát nem jöhet létre kö­
zöttük, legalább is nem hisz senki ennek 

megegyezésnek lehetőségében.
OZiailM V Lei 

Khuen csütörtöki kihallgatásán szóba . meg]ehetősen 
került ez a kérdés a választások knrásá- | Magában Párisban is annyira félelmet 

keltett ezen hir, hogy a lakosság egyrésze 
azon a napon, a mikor az üstököst.várták, 
a pincékben keresett menedéket és igen 
sokan Öngyilkosságot követtek el.

Nem kell amiatt aggódnunk, hogyha 
földünk egy üstökössel összeütközne, a 
végpusztulás következne el, mert igen 
valószínű, sőt bizonyos, hogy ezen össze­
ütközés az üstökösben nagyobb kárt tenne, 
mint a földben. Az üstökösök ugyanis i 
nincsenek oly szilárd anyagból, mint a 
föld, a hold vagy más égitestek, amire 
teljes biztonsággal abból is következtet­
hetünk, hogy ha egy üstökös valamely i 
állócsillágot elföd, a csillag keresztül 
csillártilik az üstökös testén és fényéből 
mit sem veszít. Ami lehetetlen volna, ha 
az üstökösök szilárd anyagból állnának és 
ha egy bolygó, teszem azt: a föld a Halley 
üstökössel tényleg is összeütköznék, úgy ! 
menne testén keresztül, mint egy ágyú- í 
golyó, amely a levegőt keresztül hasítja. * 

Halley angol tudós volt az első, aki 
megjósolta az üstökösök visszatértét; ö 

i mondotta, hogy az üstökösök épp úgy a 
: nap családjának a gyermekei, mint a föld 

többi bolygótestvéreivel együtt, amelyek 
; ellipszisben keringnek a n:ip 

ő idejében az üstökösöket 
tekintették annyira 
mint a középkorban.

Az üstököst

Halley üstököse.
A modern század gyermeke még ma 
szabadult meg teljesen a babonás

I
Ii
' sem
> félelemtől. Az ez évi május hó 18-án a
; Dap és föld között keresztülhaladó Halley 
! üstök őséről rebesgetik, hogy világkatasztrófát 
‘ fog okozni.

Ez az újfajta, az üstököstől való 
; rettegés a civilizált emberiséget legelőször
> csaknem 80 esztendővel ezelőtt, 1832 ben 
1 szállotta meg, a mikor a Biela-féle üstökös

közel jutott földünkhöz.

val kapcsolatban. Mi történt ezen a kihall­
gatáson, az sohasem fog kiszivárogni, de 
az bizonyos és a jelekből is megállapítható, 
hogy az uralkodó nem fejezte ki magas 
megelégedését. Khuennek eddigi kormány­
zása felett. Az, hogy örvendezett a király 
Khuen felgyógyulásán és talán megbot- 
ránkozott az utolsó képviselőházi ülés 
eseményein Khuen előtt, nem teszi rózsássá 
a kormány nagyon is tövises utait. Ma 
már nem lehet tovább halogatni a válasz- ’ 
tások kiírását és ez megadja majd a ke- i 
gyelem döfést a kormánynak és pártjának, < 
bármennyire hirdessék is a teljes egyet- ■ 
értést és a magyar nép „kijózanodását1*.  í 
Azt a józanságot a mi a magyar nép lel- < 

pálinkával, vesztegetéssel, ’ 
és maszlagolással nem ; 
javára részegséggé és i

két uralja, 
csendőrszuron nyal 
lehet a kormány 
vaksággá tenni.

*

i

Tisza járja az országot záptojások és 
kövek között, Őrjöngéssé fokozódott fana­
tizmusában nem látja azt a feneketlen 
gyűlöletet, a mi a záptojások, kövek do- 
bálásában, a szitkozódásban megnyilvánul, 
ö azt hiszi, hogy a ki az ő nemzetrontó 
programmját, politikáját nem követi, az 
csőcselék és a ki meg nem dobálja, le 
nem köpdösi, az vele van, helyesli az ő 
szertelenkedéseit, veszedelmes és bűnös 
tanait. Valóban jó hasonlat volt az, a 
melyik Tisza kőrútjait az orosz czár uta­
zásaihoz hasonlította. Hiszen Magyaror­
szágon még Bach és Haynau is szaba­
dabban mertek mozogni, mint Tisza István, 
a ki az országot megakarja hódítani. A 
sok kudarc, gyalázat nem vette még el a 
kedvét. Be akarja járni az országot, s ta­
lán addig megy majd, a mig tragikussá 

provokáló,

körül és az 
ahol Justh

nem válik reánézve az ut 
sértő magatartása miatt.

Nézzen szét Tisza maga 
országban. N zzen Erdélybe,
Gyulát úgy fogadják és ünnepük, mint a 
jövő Messiását. Ahol a függetlenségi 
eszme bajnokai járnak, oda nem kell szu­
rony, ott a magyar nép szeretete tartja fenn 
a rendet. A józan magyar nép, a melyet 
Tisza csőcseléknek nevez.

Felhívás.

i

Tisztelettel felkérjük előfizetőinket, 
szíveskedjenek előfizetéseiket mielőbb 
Megújítani, nehogy a lap küldésében 

fennakadás álljon be.

i

i

a vész

a vész

Ii 
I I

— Közelgő választás. A marosujvári 
í függetlenségi és 48-as pártnak sajnálattal 
? le kellett mondani arról, hogy Báró Ke- 
i meny Árpád volt főispánt országgyűlési 
í képviselőnek jelölhesse, miután kijelen- 
’ tette, hogy Alsófehérvármegyében vagy 

egyáltalán nem vállal mandátumot, vagy 
amennyiben az elől ki nem térhet, biztos 
megválasztására tekintettel a nagyenyedi 
kerületet tartja fenn magának.

De nem kevésbé szerencsés válasz­
tása volt akkor a függetlenségi pártnak, 
midőn Báró Bánffy Ferenc főrendiházi tag, 
a vármegye e kiváló vezérére gondolt és 
bizalmas értekezletében őt felkérni hatá­
rozta. E tárgyban különben a párt vá­
lasztmánya folyó hó 29-én határoz végle­
gesen, mikor is megválassza a küldöttsé­
get, mely Báró Bánffy Ferencet a jelölés 
elfogadására hivatalosan felkéri és meg­
állapítja a határnapot, melyen programm- 
beszédét elmondja.

Jóllehet Báró Bánffy Ferenc csak 
kedden nyilatkozott a jelölés elfogadásáról, 
a kerületben óriási a lelkesedés és meg­
választása biztos.

Kinevezés. A pénzügyminister Gál 
János m. kir. mázsatisztet, aki éveken át 
a pénztári ellenőri teendőket végezte, pénz­
tári ellenőrré, Stibor Gusztáv id. nyugal­
mazott honvéd hadnagyot m. kir. mázsa­
tisztté nevezte ki. Gratulálunk.

HÍREK.

í

körül és az 
már nem 

hírnökének,

hírnökének 
tekintették 1456-ban, amikor Hunyady 
János Belgrád várát védelmezte II. Mahomet 
szultán csapatai ellen. A keresztény és 
muzulmán világ egyaránt feszült figyelem­
mel kisérte ezt a viaskodást. Óriási üstökös 
csillag jelent meg a szemhatáron. A 
hadakozó feleket félelem és rettegés fogta 
el. Mindkét sereg az üstököst vészthozó 
előjelnek tekintette és a római pápa imákat 
rendelt el, hogy az Ur haragja ne a 
kereszténységet, hanem annak ádáz ellen­
ségét: a törököt érje. Halley üstökös min­
den 75—79 ik évben jelenik meg. Krisztus 
születése előtt 12 évvel látták is ezt az 
üstököst; Halley üstököse volt, mely 66-ban 
Jeruzsálem pusztulása alkalmával meg­
jelent. Ugyancsak ez volt az az üstökös, 
mely 451-ben ragyogott az égen, amikor 
Aetius római vezérnek sikerült Attila 
gyözelemittas hunjait visszaszorítani; nem­
különben megjelent ezen vészthozó égi jel 
1066-ban, mikor Hóditó Vilmos norrmanjai 
elárasztották és leigázták Angliát. Úgy 
ezen bolygók, mint az az üstökös, mely 
Belgrád ostrománál 1456-ban feltűnt, a 
Halley üstököse volt és a melyről jóelőre 
megmondotta Halley, hogy ezen bolygó 
1758 végén ismét meg fog jelenni. Halley 
azonban fényes jóslatának bekövetkezését 
már nem érte meg, mivel 1742-ben meghalt.

Justh Gyula távirata. 

Nagyenyedi jövetelét elhalasztotta.

Justh Gyula a függetlenségi párt el­
nöke a következő táviratot intézte anagy- 
enyedi 48-as függetlenségi pártelnökéhez.

„Budapesten készült úti tervem saj­
nálatomra időbeosztási akadályok miatt 
eddig sem volt betartható. Kolozsvárra is 
csak azon esetben érkezhettem be, hogy 
ha két székely kerület elmarad; nagy- 
enyedi jövetelem pedig május közepére 
halasztani kérem. Fogadjanak oly szíve­
sen, mint én lejövök, amiben semmi nem 
akadályozhat meg. Justh Gyula.“

Justh Gyula jövetele a közölt távi­
rat szerint idő beosztási akadályok miatt 
május hó közepére maradott. Ez utón is 
felhívja erre a függetlenségi érzelmű vár­
megyei polgárság figyelmét a központi 
pártvezetőség közölvén, hogy az április 
hó 26-ára tervezett nagyenyedi népgyülés 
megtartását is természetszerűleg május hó 
közepére halasztja. Egyben kéri a vidéki 
pártvezetőségeket, hogy a népgyülésre 
szervezett népes küldöttségeket erről ide­
jekorán értesítse.

— Műkedvelői előadás. Már jeleztük 
hogy Torda jó hírnévnek örvendő műked­
velő társulata városunkba érkezik, de nem 
május 1-én, hanem május 16-án azaz 
pünkösd másodnapján — tartja műso­
ros estélyét' az intézkedő nagytermében. 
Hisszük, hogy városunk minden szépért 
lelkesedő közönsége nem fog távol lenni 
az élvezetesnek Ígérkező estélyről. Bőveb­
bet a napokban megjelenő falragaszokon.

— Parcellázás. Báró Kemény Ró- 
zsika magyarbükkösi birtokát, mely 1908 
év folyamán került árverés alá és vette 
meg Patrubány Miklós, folyó év tavaszán 
párcellázta és eladta nagyrészben a ma­
gyarbükkösi és azután az ózdi magyar 
kisbirtokosoknak.

Az ügy rég óta vajúdott, mert nem 
volt pénzintézet, a mely a vételhez szük­
séges kölcsönöket folyósíthatta volna, mig 
végre a marosvásárhelyi Agrár takarói­

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



4 MAROSUJVAR 1910 április 28

pénztár marosujvári fiókja sietett segitsé- ; Kolozs megyékben) működő iparos munka- 
gére a megszorult vásárlóknak és a lég- | adók, tehát úgy a gyárosok, mint a kis- 
olcsóbb kamatláb mellett elősegítette a , 
vásár létrejöttét. Hat százalékos kamat < 
mellett nyújtotta kölcsönét a szorongatott í 
vásárlók részére s igy ezen esetben is, j 
mint a múltban ezt annyiszor tapasztal- ! 
tűk, áldásos közreműködésével annyi ma- I 
gyár ember existentiaját megmentette.

— A munkapárt szervezkedik és ebben 
elölj ár Láng Aurél számtanácsos s jólle­
het a törvény kizárja állami tisztviselőnek 
a politikai korteskedést, házról-házra jár 
a szavazatokért és toborozza a híveket.

— Halálozás. A nagyenyedi Bethlen- j 
kollégiumnak gyásza van. Mély megille- 
tődéssel értesültünk, hogy Fogarasi Béla 
kollégiumi tanár megyebizottsági és kép­
viselőtestületi tag f. hó 20-án hosszas 
szenvedés után elhunyt. A boldogultban a 
kollégium tanári kara igen rokonszenves 
és lelkes tagját vesztette el, aki nem csak • 
lelkesen teljesítette tanári kötelességeit, < 
hanem élénk részt vett Nagyenyed társa- j 
dalmi életében is. Temetése 23-án ment i
végbe általános részvét mellett. Legyen I zavarta meg útjában gróf Mikes Kelemen 
áldott emlékezete.

— Gyászhir. A sóbányászat tisztika- | 
rának megint gyásza van. Törekvő ügy­
buzgó pontos hivatalnokát vesztette el az 
aknaszlatinai főbányahivatal Steiger Zsig- 
mond m. kir. bányafőmérnök személyében. 
Hiszen alig pár éve még itt tartózkodott 
körünkben, kedves szeretetre méltó tagja 
volt társadalmunknak. Halálának hire is­
merősei és barátai körében általános meg­
döbbenést keltett. Emlékét kegyelettel őrzi 
a kartársak szeretete.

A család a következő gyászjelentést 
adta ki.

Özv. Steiger Zsigmoudné szül. Gálly 
Matild, úgy a maga, mint a kiterjedt ro­
konság nevében a pótolhatatlan nagy csa- i 
pástól megtörve, mérhetetlen fájdalommal í 
tudatja, hogy a legjobb élettárs és rokon í 
Steiger Zsigmond m. kir. bányafőmérnök, i 
aknaszlatinai főbányahivatali főnöksegéd, | 
megyebizottsági tag, életének 52-ik, a i 
legboldogabb házasságának 23-ik évében, ’ 
hosszas szenvedés után Karlsbadban 1910. i 
évi április hó 20-án elhunyt.

A drága halott hült tetemeit folyó s 
hó 22-én Karlsbadban fogjuk beszentel- J 
tetni és Máramarosszigetre szállítjuk, hol | 
a róm. kath. szertartás szerint Márama- 
rosszigeten helyezzük örök nyugalomra. 
1910. április hó 21. Emléked felejthetet­
len I Pihenj csendesen I Steiger Ödön, Stei­
ger Mária férj. Gisztl Lajosné, Steiger 
Vilma, Özv. Bányay Kálmánná testvérei. 
Steiger Ödönné Valencsik Janka, Gisztl 
Lajos, Özv. Steiger Lajosné Poós Amália, 
Özv. Járdái Sándorné Entersz Paula, Gálly 
Etelka, Gálly Ilonka Daru Mihályné, Daru 
Mihály, Dr. Gálly József és felesége Hedry 
Jolánka, Gálly Pál sógorai és sógornői.

— Ipar! munkásoknak állami jutalom 
dijak. A kereskedelmi minister meghagyása 
folytán a kolozsvári iparkamara közhírré 
teszi, hogy a kamara területén lakó és 
legalább 15 éven át egy ugyanazon műhely­
ben dolgozó ipari munkások részére 4 drb 
egyenként 100—100 kor. állami jutalom­
dijat tűzött ki. A kamara kerületében 
(Alsófehér, Beszterce-Naszod, Kisküküllő,

I
i

iparosok legkésőbb junius 15-ig közöljék a 
kamarával azoknak a munkásaiknak a 
névsorát, kiket a szóbanforgó jutalmakra 
érdemesnek tartanak. A bejelentés alkalmá­
val a munkaadó igazolni köteles, Hogy a 
munkás 1 magyar állampolgár, 2. tényleges 
ipari munkában van állandóan alkalmazva, 
3. legalább 15 éve megszakítás nélkül 
működik ugyanazon ipari munka körében.

—■ Harmadik egyetem. A mint meg­
bízható forrásból értesültünk a harmadik 
egyetem felállításának kérdése megoldás 
felé közeledik. Ugyanis a kormány az uj 
egyetemet Debreczenben akarja felállítani.

— Szerencsétlenség. Moldován Sofron 
bányamunkást f. hó 22-én munkaközben a 
bányában baleset érte. Ugyanis a jelzett 
napon, amint sót szállító csillék rakásával j 
foglalatoskodott, mintegy 40—50 kgos drb ■ hogy igaz 
só a csilléről leesett és Moldovánnak láb­
ujjait összeroncsolta. A sérült munkást 
azonnal orvosi segélyben részesítették.

— Eltévedt kő. Kellemetlen incidens

m.-csesztvei nagy birtokost, a midőn Ko­
lozsvárról Tordán keresztül automobilján 
hazafelé tartott. A midőn az Aranyos hid- 
ján keresztül akart menni, egy vásott 
gyerek által hajított éles kő a gróf fülét 
érte és azt elhasitotta. Azonnal megsza­
kítva útját, orvoshoz ment, a ki a sérülést 
bekötözte, s azután folytatta útját hazafelé.

— Felrobbant gyufagyár. A szegedi

I
i

i

I !ü
í gyufagyár egy kazánja f. hó 19-én reggel 
, felrobbant. A robbanás oly erős volt, hogy 
t a környéken levő házak falai is megresz- 
| kettek. 13 leány meghalt és 22 sebesült 
l haldoklik. A robbanást mulasztás idézte 
i elő. A vizsgálat folyik.
, - J.------

Mihály 
hízott 
eladás

— Leesett a fáról. Sirb Anasztázia 
m.-bagói 12 éves fiú a napokban egy ma­
gas körte fára mászott cserebogarak után. 
A sok ide-oda hajlongás közben az ág le­
törött alatta s a szerencsétlen gyermek a 
földre zuhant, a hol lábát törte.

— Veszett disznók. Varga 
szódagyári gépkezelő pénteken két 
disznóját a piacra akarta hajtani 
végett. Azonban a mielőtt azokat az ólból 
kieresztették volna, oly nagy mértékben 
tört ki rajtuk a veszettség, hogy egymást 
a szó-szoros értelmében összemarcangolták. 
A dolog előzménye a következő. Ezelőtt 
9 héttel a szódagyári tisztviselőknek egyik 
kutyája megveszett. A veszett állat Szilágyi 
Peti szódagyári munkás felügyelőt is 
megmarta. Kóborlásai közben, amig ártal­
matlanná tudták tenni, egy pár disznót 
is megharapott. Szilágyit felküldték annak 
idején a Pasteur intézetbe, azonban az 
állatokra semmi gondot sem fordítottak, 
sőt a megharapot sertések közül kettőt el 
is adtak, most azonban megfigyelés 
veszik azokat is, nehogy a düh 
gyen rajtuk és még valakiben 
gyenek.

— Nyilvános elszámolás és

alá 
ve- 
te-

köszönet.
A nagyenyedi tanítóképző intézet tanári 
karának és ifjúságának 1910 április 16-án 
Marosujvárt rendezett hangversenye alkal­
mából a tanitóképző intézet kirándulási 
alapjára felülfizettek: Szabó Albert 5 K 
20 f. dr. Jancsó Ödön 4 K Weinrieh

Frigyes 2—2 K. Dunst Gyula 1 K 60 f. 
Rosenber József, Veress József, Szilágyi 
Sándor 1-1 K N. N. 90 f. László Jó- 
zsefné 80 f. Urbán Andor, Mártonffy Jó­
zsef 60—60 f. Szilágyi Péter, N. N N. N, 
40—40 f. Jancsó Lajos, N. N. Gál János 
20—20 f. Összesen befolyt 26 K 30 f. Az 
estély bevétele : 199 K 10 f. Kiadás 152 
K 38 f. Tiszta jövedelem : 46 K 72 f. 
Mindazoknak, akik a hangverseny sikere 
érdekében közreműködtek s felülfizetéseik- 
kel is a nemes célt támogatták hálás kö­
szönetét mondok. Nagyenyed, 1910 ápr. 
21. Fejes Áron igazgató tanár.

— Féláru jegy a felekezeti taní­
tóknak. Sok évi kérvényerés, depu- 
tációzás végre eredményre vezetett: 
a felekezeti tanítók is megkapták a 
félára vasúti jegykedvezményt. Ez 
az igazság s bizony csodálatos volt, 

ügyük évekkel ezelőtt 
nem jútott dűlőre . . .

— Jégeladás adobsinal barlangból. Az 
ország minden részéből oly nagy számban 
érkezik tudakozódás aziránt, hogy Dobsina 
város nem volna-e hajlandó a jégbarlang­
ból nagyobb mennyiségű jeget szállítani, 
hogy evégbői a minap egy szakértő bi­
zottság járt a barlangban. Megállapították, 
hogy egyik teljesen befagyott mellékágá­
ban 50.000 métermázsa jég távolítható el 
anélkül, hogy a barlang csodálatos jég­
alakzatát bármi tekintetben is érinthetné, 
sőt a mely nagy jégtömegnek kiszedése 
már csak azért is szükséges, hogy a bar­
lang e részében időnként összegyűlt viz 
lefolyást 
bizottság 
árlejtést 
nézve.

jégbarlangot kezelő 
hogy rövid lejáratú 

jégtömeg eladására

találjon. A 
elhatározta, 
tűz ki a

Kopaszság és

I

intelligencia. Cha- 
vanne dr egy orvos tudományi folyóiraton 
arról cikkezik, hogy a kopaszság többnyire 
az intelligenciának a jele. így például 
azok a népek, amelyek szellemileg alig 
fejtenek ki tevékenységet, mint például az 
eszkimók, lappok, indiánok és a négerek, 
rendesen sűrű hajzatukkal tűnnek ki. Az 
Az európaiaknál és a japániaknál ellen­
ben igen gyakori a kopaszság. Newton, 
Leibnitz, Cervantes, Shakespeare és Goethe 
kopaszok voltak, úgyszintén Caesar, Gusz­
táv Adolf, XII. Károly, Nagy Frigyes és 

j I. Napóleon is. Zolának igen gyér hajzata 
| volt, Moltke koponyája pedig olyan sima 
j volt, mint egy billiárdgolyó. Végül meg- 
‘ említendő Bismarck is, akinek a rsosz 
j nyelvek szerint csak három hajszála volt 
, a fején.

— Királyi herceg a kovácsmühelyben.
í A német császár valamennyi fiát kiképez- 

tette valami mestetségre, ami ősi hagyo­
mány a dinasztiájában. Most legkisebb 
fiát., Joachim herceget beadta egy kovács­
műhelybe, hogy a mesterséget megtanulja. 
A herceg Plönben, Halzendorf kovácsmes­
ter műhelyében dolgozik. A fiatal herceg­
nek nagy öröme telik az egészséges, test­
edző mesterségben, de a derék kovács is 
büszke rá, hogy ilyen jó családból való 
inasa akadt.

— Az idei nagygyakorlatok. Az idei 
Qa§yRyakorlatok Galíciában és Magyaror­
szágnak ezzel határos területein fognak 
megtartatni. Mint most hírlik, a gyakorlaton 
a przemysli, a lembergi és kassai hadtestek 

j vesznek részt és oly nagyszabásúak lesz­
nek, mint az 1903-iki gyakorlatok voltak.
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— Bem nyomdája. Kézdivásárhely
Iárosnak a 48-as időkből újabb, de nem 
k 
a
tabornoK 
tá, sait é

ézdivásárhely levéltára is volt. A nyom­

at

re:

ta
a

dis
a

evésbé fontos ereklyéje kerül elő, mint 
Gábor ÁroD ágyúja. Ez az ereklye Bem 

Hornok nyomdája melylyel hadi tudósi- 
és kiáltványait nyomtatta. A 

Igorodat a református templom egyik bás- 
I ájában találták meg, a hol régebben 
I ézdivásárhely levéltára is volt. A nyom- 
lLt részben Debrecen, részben Kolozsvár 
vnros adományozta volt Bemnek, ügy ér- 
tJgülünk, hogy a város a nyomdát össze- 
állitja és a tanácsháznál a Gábor Áron 
wyuja mellé fogja elhelyeztetni, mint a 
|,-as dicső időknek egyik szóza^os hi­

tűjét.
— A fürdők könyve. Egy hézagpótló 

díszmunka, mely a nagy közönségnek ép 
u y mint az orvosnak nélkülözhetetlen, 
— a „Magyar Fürdőkalauz“ ötödik kia- 
dlsa hagyta el a napokban a sajtót. A 

dkivül díszesen kiállított figyelemre 
m ltó mű Erdős Jótsef-nek a hazai fürdőügy 
Hyik legalaposabb ismerője — és előhar- 
o|sának szerkesztésében jelent meg és 

■talmazza mindazon tudnivalókat, amelyek 
ir.agyar fürdők és nyaraló-telepek te- 

kii tétében a fürdőző és nyaraló közönséget 
én eklik. A díszes kötet részletesen illusz- 
tl lva ismerteti a magyar fürdőket, gyógy- 
he yeket, nyaralótelepeket, szanatóriumo­
kat, viz- és magángyógyintézeteket, nem­
különben a hazai ásvány vizeket. A pompás 

zinunka szerkesztője valóban megérdemli 
legteljesebb elismerést ezen hazafias 

vállalkozásáért, mert a Magyar Fürdőkalauz 
hivatva van arra, hogy a nagyközönség 
előtt helyes világításban mutassa be a 
msgyar fürdőket és ezáltal gátat vessen a 
na gyarságtól a külföld fürdőibe és külföldi 
■ ányvizekért kiözönlő sok milliónak. A 

zmüvet, mely határozott nyeresége ho­
niunknak, ajánljuk figyelmébe egye- 

álló munka tüzetesen ismerteti a hazai 
fűn lő- és forrásviszonyokat. Az ilyen munka 
vakban megérdemli, hogy a fürdő- és 
fonástulajdonosok támogassák, hogy mi- 
né szélesebb körben terjeszthessék a hazai 
fűn löket és ásványvizeket. A Magyar Für- 
Halauz elhelyeztetett a vasúti és hajó 
H ében, várótermekben, szállodákban, 
káló házakban, vendéglőkben, orvosoknál, 
H'rvosoknál és kaszinókban, nemkülön­
ben megküldetett a gyógyszerészeknek is. 
H írendelhető a Magyar Fürdőkalauz ki- 
H hivatalában, Budapest, VI., Eötvös-utca 
dblizám.

— Egy sajtóhiba következményei. Ko- 
Mvár városa a kövezetvámok szedéséről 
Hő szabályrendeletet nyomtatott füzetben 
Hatotta a közönség rendelkezésére. A 
H tben a rendeletek közé sajtóhiba 
■z°tt be, amennyiben az uj bútorok be- 
IMitásánál m/m-ként 200 fillér helyett 

tett nyomtatva. Péterfi Mór ottani 
IB''kereskedő a füzetből megállapította, 
H öt éven át számítottak fel részére 
Veln^res díjtételt és igy 1040 kárt szen- 
gSít- Ezen különbözeiét a város taná- 
H '1 visszakérte, azonban a tanács fize­
ti 10fyett felvilágosította, hogy követelése 
SS j°gos, miután az egy sajtóhibán 
■»lapt 
karii
H|H AUüiy UKKÜIlb UUil

nem*  határozatat jóváhagyta.

dia 
da 
dli

zik. A közigazgatási bizottság elé 
a dolog, mely akként döntött, hogy 

------- ju.oungjHi, miután 
Űzet átélés kiadványnak a kiadott

— Uj Tényképészetl szakkönyv jelent 
meg .Modern fényképezés“ cim alatt. A 
szerző Leopold Kornél, ki ezen könyv 
kiadásával oly praktikus kézi könyvet 
ad a magyar amatör közönség kezébe, 
mely a modern igények 8 kívánalmak } 
mindegyikét kielégíti. Irálya könnyű, folyé- j 
kony, úgy, hogy nehézsége senkinek sem 
okoz nehézséget. Felkarolja az újabb el- ; 
járások között az olajnyomást, ozobrom- i 
nyomást, ozotipiát, melyek szép szinhatá- [ 
suk s könnyű elkészítési módjuk folytán 
már is óriási tért hódítottak. A szép és 
díszes kiállítású könyv ára 1*80  K. Meg 
rendelhető a szerzőnél, Leopold Kornél, 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 41.

Vers a Halley üstökösről.
(Befejezés.)

Meggondolta jól a dolgot?
Megnézte a kirakatot?
Ami Füssynél látható, 
Ami ottan olcsó és jó.

E cikk át jött a múlt számból, 
Mert a lapban nem fért el jól. 
Tehát mostan befejezzük, 
Olvassa el arra kérjük.

Miről van szó aztat tu ja 
Füssynél mind megkaphatja 
Nem beszélünk hazugságot, 
Hallja hát az igazságot.

Ajándékot akar adni?
Füssynél meglehet venni, 
Megveheti olcsón és jól, 
Amit mindenki igazol.

Na de térjünk a dologra 
Mondjuk el, hogy mi a nóta 
Az újvári könyvüzletben, 
Hogy mi mindent szerezhet be.

Beszerezhet monológot, 
Elbeszélést, szindarabot,
Magyar könyvtár minden számát, 
A tudomány zsebkönyvtárát.

Mindenféle zsebkönyveket, 
Bármilyen nagy diszmüveket, 
Napi- és hetilapokat, 
Sok, sok zenedarabokat.

Jókai összes müveit,
Mikszáth Kálmánnak könyveit, 
Rómaiak irodalmát,
Ciceró összes munkáját.

Készíttethet névjegyeket,
Esküvői s más kártyákat, 
Körlevelet s meghívókat, 
Mindenféle plakátokat.

Nyomtatnak még sok másfélét, 
Olcsón veszi az értékét, 
Bekötik a rongyos könyvet, 
Mert van ottan könyvkötészet.

Befejezzük ezt a cikket, 
Keressen fel most már minket, 
Vegyen az itt leírtakból, 
S az üstököst nézze meg jól.

V. J.

R Ml3$tCHONG“BUZIÁSFÜRDO

BAKTERTUM-MENTES
természetes ásványvíz

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál, hugykő- és fényképződés­
nél, a légutak és a kiválasztó szervek 
hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak 

bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.

KIADÓ:
FÜSSY JÓZSEF.

Nem kell senkinek 
; Budapestről bútort 
I hozatni, mert
SZÉKELY ÉS RÉTI
burorgyárosoknál Marosvásárhelyen tel— 

‘ jes tömörfa hálószoba be— 
1 rendezés, mely áll: 2 szekrény, 2 
’ ágy, 2 éjjeli szekrény márvánnyal és tü- 
j körrel összesen 360 korona ugyanez 

3 részű toilettel 400 korona.

Óriási fuvarmegtakaritás
mert teljes lakberendezéseket Erdély bár­
mely állomására külön megegyezés alap­

ján b é r m e n t v e szállítunk.
Vidéken meghívásra személyesen mutat­
juk be gazdag mintagyüjteményeinket és 
kívánságra részletes költségvetéssel és 

rajzokkal szolgálunk.

J A marosujvári takarékpénz- 
• tár részvénytársaság Marosuj- 
í várt a következő főbb üzletágakkal fog­

lalkozik :
a) folyósít jelzálogkölcsönöket földre 

400 koronától bármily összeg erejéig fél­
évi (tőkét és kamatot magúdban foglaló) 
részletekben történő törlesztésre 10—65 
evre az összeg nagysága szerint 51/2 öVz0/, 
kamatláb mellett, —

b) ad jelzálogkölcsönöket földre — 
10—65 évre 6—7% kamatláb mellett oly 
képen, hogy a tőketörlesztés félévenkénti 
betartásától eltekint, s a törlesztés az 
adósfél által a kölcsön lejártáig bármikor 
s bármily őssz^ gben eszközölhető. Az in­
tézet ezen kölcsönöknél csupán azt köti 
ki, hogy a mindenkor fennálló tőketartozás 
kamatai félévenként befizettessenek, —

c) leszámitól 1--6 hónapos lejárata 
váltókat, —

d) előleget ad értékpapírokra, s 
| egyéb értéknemüekre, —

e) elfogad készpénzbetéteket köny­
vecskére s folyószámlára, s fizet azok 
után 5% kamatot. A betét kamat adót az 
intézet sajátjából fizeti. Betéteket felmon­
dás nélkül is visszafizet.

A jelzálogos kölcsönök beszerzése 
sem utánjárással, sem pedig előzetes költ­
séggel nem jár.

Felvilágositással szívesen szolgálunk 
a hivatalos órák alatt.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig és d. 
u. 3—4-ig.

MaroBujvár, 1910. április hó.254. 3—4 Az igazgatóság.
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0. MAROSUJVAR.

■
Cs. és kir. udvari szállítók

ERPÉLY LEGNAGYOBB j 
butorgyára
Mestitz Mihály és Fiai j

Marosvásárhelyen és Kolozsváron. 
Ajánlják kitűnő gyártmányú búto­
raikat, melyeket 42 év óta 
fennálló ‘gözüzemre — berendezett 
bútorgyárukban állítanak 
elő. A bútorokhoz csakis elsőrendű 
:: anyag lesz felhasználva. ::
Óriási választéki
:: Olcsó árak! ::

YtDJEGYRE 1
J TESSÉK I 
'kipróbálni!

Legmesszebbmenő jótállás!!
Vidékei» meghívásra személye­
sen mutatjuk be mintáinkat és rajzainkat.

j

I

I

HA VALÓDI

PALMA KAUCSUK 
SAROK 

VAN CIPŐIÉN

HáNEMUSYELS

étvágytalanság, gyomortájás, 
rósz emésztés és főfájás el­
len biztos esélyt nyújt az 

orvosilag kipróbált
Kaiser-féle bors ment a 

KARAMELLA, 
mely az etnésztészt elősegíti 

és gyomor eröszitő szer.
Egy adag 20 és 40 fillér.

Kapható: László József 
és Gaál Béla gyógy^zertárában 

3O3.MAROSUJVÁRT. 1—12

349. 1-10

GIDALY SIMONNE
WEINER MÁTYÁS

divatáruházában
Budapest, VI., Andrássy-ut 3. sz.

Kiadásra kerülnek :
nal ehevlott . °. 55 68,98 kr. és feljebb 

55. 75 kr. és feljebb 
ketaéké,e9 tavaszl a.nflO1 98 kr. és feljebb 
Perkalin & legjobb gyárt- 19, 24 és 35 kr. 
X8ákdelaln’.remek 25, 32 és 42 kr. 
Angol zeflrek . 32. 45, 55 88 75 kr. 
®?8iy„en,ruha’ 39,45 55,75 kr. és feljebb 

24, 28, 35 kr. és feljebb 
leghimzések 45, 55, 65, 75 kr. s feljebb 
Mosó grenadin újdonságok 85 és 
115 kr. — Pongisés luisinselyem 
58 és 68 kr. — Tafotta ruhase’yem 
65, 85, 85 és 115 kr. — Dupla széles 
nyers mosóselyem 08 és 145 kr. 
Nagy választék francia és angol koszttlmkol- 
mékben, csipkeszövetek, ruliadlszek, sza­
lag, fátyol és mindennemű női plpera-oikkek- 

en. MINTÁKAT vidékre készséggel klil. 
dök. — 20 korona felüli megrendeléseket 

bérmentve szállítok.

Ajánlja dusau felszerelt liszt-, fűszer-, porcellán- és vegyesáru kereskedését a 
nagyérdemű közönség becses figyelmébe. .

liszt-, fűszer- és vegyesáru üzlete
A szászsebesi henger mümalmi lisztek egyedüli nagy raktára. Dohány-, szivar-, 
só- és marhasó áruda. Gyors pontos és tiszta kiszolgálás. Vidéki megrendelések 

azonnal eszközöltetnek.

MAáYARÁD HEGYALJAI BOR 
MONOSTORI CZELL SÖR 
KIS ÜSTÖN FŐTT TISZTA SEPRŐPÁLINKA 
FINOM VANÍLIA RUM ÉS TEA

szükségletét tiszta minőségben és olcsón akarja beszerezni, úgy forduljon 
egész bizalommal

központi vendéglőshöz 
MAROSUJ VÁRRA.Gidáíy Jakab

Tavaszi női és férfi divatszövetekl

wgpwjeBÿaaF

F’?“ ÉRTESÍTÉS. “W
A mai naptól kezdve az eddigi üzleti összeköttetést CSIRKE MÁTYÁS szabó mesternél meg­
szakítottam D'RntfC FFPFK1C vo't lcolozsv^ri szabóiparossal léptem üz- 
és helyette IxHI/lXO rLr\Lii\ leti összeköttetésbe. RadicsFerencur márc. 1-től kezdve 

Állandó szabó
tog vezetni Tordán, a volt PÁLOSY-féle üzlethelyiségben (Vigadóval szemben). A kitűnő volt 
kolozsvári szabó a legegyszerűbb és legmagasabb igényeknek megfelelő és csinos kivitelű ruhákat 
a pontos időre legnagyobb figyelemmel fogja elkészíteni. Megrendeléseket üzletemben, a hol a 
szövetek is megtekinthetők és kiválaszthatók; lehet eszközölni. Kívánatra Radics ur házhoz is 
elmegy a mintákat bemutatni és rendelést fölvenni. A t. közönség eddigi szives pártfogását és 
rendelését kérve 800 1—52

tisztelettel

Cirner István

ühelyt
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— Tűzvész Felsösófalván Az udvar- 
helymegyei Felsősófalva községben főzést 
játszottak a gyermekek, tüzet gyújtottak a 
szabadban s ettől lángba borult egy szé­
nakazal 8 így terjedt a tűz tovább 179 
székely gazda háza hamvadt el. A kár 
több mint 1 millió. 1000 ember maradt 
hajlék és kenyér nélkül. Udvarhely vár­
megye alispáni hivatala mozgalmat indí­
tott a tüzkároaultak felsegitésére.

Az Agrár Takarékpénztár Rt. Ma- 
rosvásárhe'yt a következő hirdetést tette 
közzé:

Agrár Takarékpénztár
részvénytársaság Marosvásárhely

Befizetett részvénytőke két millió korona 
Fiókintéxetek: Csíkszereda, Gyergyószent- 
miklós, Kézdivásárhely, Marosludas, Maros­
újvár, Nyárádszereda, Parajd, Sepsiszent- 
györgy. Székelyudvarhely és Székelyke- 
resztur. Tartalékalapok 650 ezer korona. 
Takarékbetétek álladéka 81/, millió korona.

Felsősófalva virágzó székely község 
nagyobb része a tűz martaléka lett; — 
mintegy 200 székely gazda vesztette el 
hajlékát, bútorát, gazdasági felszerelését, 

állatait, mindenét. Ezen lesújtó katasztró­
fával szemben államnak és társadalomnak, 
szóval mindenkinek kötelessége a károsult 
derék székely gazdáknak segítségére sietni.

Intézetünk — parajdi fiókintézete — 
utján ott volt az elsők között, kik a ká­
rosultaknak segédkezet nyújtottak.

Az érdekeltek tudomására hozzuk ez 
utón is, hogy a károsultaknak intézetünk­
nél fennálló tartozásuk fentartása, törlesz­
tése és a legolcsóbb kamattételek tekinte­
tében legmesszebb menő jóindulatot tanú­
sítunk.

Kijelentjük továbbá, hogy mindazon 
székely gazdák, kik nagyobb kölcsönre 
szorulnak, azokat gyorsan, lehető legma­
gasabb összegben a legolcsóbb visszafize­
tési feltételek és olcsó kamat mellett meg­
kaphatják.

Forduljanak tehát bizalommal a pa­
rajdi fiókintézetünkhöz — (melynek vá­
lasztmányi elnöke Benedek Kálmán ur 
kir. főmérnök a bányahivatal főnöke) a 
hol a szükséges útbaigazítást megkapják 
és sürgős esetekben a kölcsönt akár rög­
tön is kézhez kapják.

Ezen actiónkban őszinte emberbaráti 
szeretet és nem a rideg üzleti elvek ve­
zetnek bennünket.

Megjegyezzük végre, hogy a maga 
kárán megtanulhatta a székely, hogy há­
zát és minden jószágát tűzkár ellen biz­
tosítani kell 1

Parajdi fiókintézetűnk e tekintetben 
is rendelkezésére áll mindazoknak, kik 
oda fordulnak.

Marosvásárhelyt, 1910 április 20-án.
Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság 

Marosvásárhelyt Igazgatósága.
Báró Kemény Ákos Tauszik B. Hugó

elnök. kir. tanácsos
vezérigazgató

Értesítés!
Van szerencsém értesíteni, hogy

CZIPÉSZ 
műhelyemet 
áthelyeztem
Csongvauteza 6. szám 
alá. (Tartler István keres-
909 kedésével szemben), oec

B. megrendeléseit továbbra is kérem

tisztelettel

Izsák A.
czipész.

FISCHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára.

Marosujvaron, Báthony-utca 1. sz.
Ajánlom a n. é. közönség becses fi­

gyelmébe dúsan felszerelt faraktáromat 
és cementtetö-cserép raktáromat, mely 
cementcserepek a modern technika eg- 
ujabb gépeivel felszerelt gyáramba ké­
szülnek és a melyek erőssége, tart; . ága 
és kitűnő minőségéért a legmesszebb enő 
garantiát vállalom.

Továbbá raktáron tartok I ső minő- 
portland cementet, Bohn-féle fedő-cserepet, 
oltott és oltatlan meszet, káterny fedöpapir 
és szigetelő lemezt, nádat, zsendelyt, méter­
fát s több itt fel nem sorolt ezen szakba 
vágó anyagokat.

Szabadalmazott „Eternit pala“ egye­
düli képviselete Marosujvár és vidéke részére.

Továbbá ajánlom a n. é. közönséguek 
főszer és vegyes áru üzletemet, hol minden­
kor tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
őrös, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi ég gyermek cipők, chévro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
Qiigy választél bán.

Poreellán és pléh-edények, konyha 
•elszerelési cikkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
jgyeimét van szerencsém felhívni, arra, 
“ogy üvegezési munkákra, épületekre stb 
vegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 

^erezhetik be, mivel egy üveggyárral 
agy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 

a|vállaiok és legolcsóbban számitok.
A n. e. közönség becses pártfogását kéri

3.529-52 Fischer Izsák,
... —— . koneakedő Marosujxár ..

»

szelvény 7 korona 
szelvény 10 korona 
szelvény 12 korona 
szelvény 15 korona 
szelvény 17 korona

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 
elegendő teljes 
férfi ruhához 

(kabát, nadrág és 
mellény ára csak

I
Ií

az 1010. évi tavaszi és nyári idényre.
1
1
1
1
1
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona 

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K-ért 
épugy felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyem 
kamgarnt gyári árakon küld a mindenütt is­
mert megbízható és szolid posztógyári raktár 
SIEGEL-IMHOF, BRÜNN 42.

Minták ingyen és bérmentve.
Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szö­
vetszükségletét directe a gyártáshelyén 
Siegel-Imhof cégnél rendeli. Óriási forgalma 
miatt állandóan a legnagyobb vá asztok a 
legújabb szövetekből. SZABOTT, LEGOL­
CSÓBB ÁRAK! Bármily kis megrendelés 
teljesítése szigorúan mintahü és figyelmes.

finom angol kelméből első­
rangú szabás ős kivitelben, 
állandóan nagy választékban 
ZZZZ vannak raktáron. ’
Jutányos árak. 
Deutseh Károly 
és Társa férfi-szabók 
Budapesten, IV. 
Fereneiek-tere 2

RENPELÉSSZERÜEN i
( készült mindenfajta )

1 <

FELSŐKABÁTOK 
i TAVASZI UTCAI

ÖLTÖNYÖK, 
í ALKAMI RUHÁK *

KIVÁLÓ GYÓGYHATÁSÚ
ERŐS TÁPSZERT TAR­

TALMAZÓ

TOJÁS ÉS CSOKOLÁDÉ COÓ’rlÁK

OtS Különösen Hfij 
EHH lábbadozók, aggok, |@| 

Süvíti betegek és gyermekek erősité- ÍÜH 
ÜK sére is, orvosok által nagyon ajánltatik. 
| Kizárólagos egyedüli elárusitási hely Steinfe ld Ernőné üzletében I356. TAROS-LUDAS. 1-6.
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8. MAROS ÚJVÁR 1910 április 28

••

ff
KÖNYV-, PAPÍR-, DÍSZMŰÁRU-, GYERMEKJÁTÉK KERESKEDÉSÉBEN

MAROSWVÁRT
©«szerezhetők: Ginuwz hinti és polgári- Blemi iskolai ta-n^Bny 

veik. Szép ^«rnieh:Játékpk. ajái|(|éktáröyak,
IRÓ-, ÉS RAJZPÁPIROK mindenféle minőségben és nagyságban. LEVÉLPAPÍROK a leg­
szebb kivitelben. ÍRÓNŐK, TOLLAK, TINTATARTÓK, IRKÁK, ÍRÓSZEREK, EGÉSZ IRODA 
FELSZERELÉSEK, ISKOLA TÁSKÁK, KŐTÁ3LÁK, SZIVACSOK, RAJZ-SZEREK, FESTÉKEK, 
minden e szakba vágó ézikkek. Regények, folyóiratok, divatlapok és napilapok 
mindig kaphatók és élőfizethétÖk '.Utódén utánfizetés nélkül. Szakácskönyvek, dalos­
könyvek. Kották: zongorára és hegedűre, hegedű-iskolák, Operák, Operettek, Óo- 
uptók ée-Oaiujdon«ágok -vagp bárma! j?-. más zenemüvek,--regénpek, elbeszélések, 
Biszmüvek leggyorsabban engedményes áron mégrenddlk&tök- Képes Cevelezö- 

£ap újdonságok a legszebb kivitelben' állandóan .mindig raktáron kaphatók.

Mesés- és

V EK.«
készletek, hamutartók, gyufá­

éi mauchett-tartó dobozok, iróaljza- 
tok,

líjusági Olvasmányod képes

m I M r1 t) N
DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, U. na.: dohányzó
tartók, tintatartók, parfüm-, kesztyű-, gallér­
tok, dohány-, pénzes- és toilett-tárezák, sétabotok, képes levelező-lap albumok egy 
koronától feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarak. Kotta-tartók. Kefe- 

és ujságtartók. Díszes kosáráruk nagy választékban. 

Gyermekjátékok, Társasjátékok 

nagyválasztékban és olcsó árban.

Gramophonok és Phonographok részletfizetésre. Legújabb fel­
vételű Gramophon-lemezek. Hegedűk, Hegedüszerek, Hannonkák 

KÖJmnreOMDÁMBAN
N ÉVJ EGYEKET fcészftek a Iegcsinosabb és izlégeg kiYftelben.

V y gon

v / I“"

:őszietek,

Meghívókat, eljegyzési kártyákat, névje- 

gyeket, gyászlapokat, számlákat, borítékokat, 

levélpapírokat, feliratokat, 8 mindenféle ügy 

védi-, községi-, lelké8zi-, gazdasági nyomtat- 

ványokat, azonnal és jutányos árban készítek.

Vidéki megrendelések portómentesen eszközöltetnek.

................................... *4

■ ■ ----- :....... .............. .... —-................... „ L ,
®SRIKW’ví.".-

KyMMtett Nm? Mi»eí UBrrven^jAbM TcrMa
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